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1. Εισαγωγή

Οι έννοιες «αγωγή» και «µόρφωση» αποτελούν τον πυρήνα κάθε θεωρίας της
παιδαγωγικής, ανεξάρτητα από το αν γύρω από αυτές υπάρχουν πολλές και διά-
φορες απόψεις.

Με την έννοια «αγωγή» υποδηλώνονται οι επιδράσεις τις οποίες δέχεται το
παιδί από τον ενήλικο και το κοινωνικοπολιτισµικό του περιβάλλον. Αγωγή εί-
ναι ένα κοινωνικό γεγονός που επιτελείται στην οικογένεια και στο σχολείο και
µε το οποίο το άτοµο αποκτά πνευµατική ωριµότητα, ήθος, προσωπικότητα. Εί-
ναι ένα µέσο που καθοδηγεί τη ζωή του και το καθιστά γνώστη της, ένα µέσο µε
το οποίο προσαρµόζεται στην κοινωνία και συγχρόνως την αιτιολογεί, την ερ-
µηνεύει και υπερνικά τις δυσκολίες της προσαρµογής σ’ αυτή.

Με την έννοια «µόρφωση» εννοούµε το αποτέλεσµα της αγωγής και της µά-
θησης, το µόνιµο απόκτηµα που δεν πρόκειται να εγκαταλείψει το άτοµο ποτέ,
την ταύτιση του ανθρώπου µε τις πράξεις του και την ανάληψη των ευθυνών που
απορρέουν από αυτές, την ικανότητα της αποδοχής ή όχι µιας ιδέας που οµορ-
φαίνει το άτοµο, ή και το αντίθετο, την ικανότητα να φέρει σε τάξη τόσο τον ίδιο
του τον εαυτό όσο και τις σχέσεις του στον κόσµο, την ικανότητα που συµβάλ-
λει στην προετοιµασία του ανθρώπου για να αποφασίζει, την αυτοολοκλήρωση
του ανθρώπου µέσω της κατανόησης και της λογικής του.

2. Η επίδραση κοινωνίας και δασκάλου στην αγωγή του µαθητή

Στο κεφάλαιο αυτό θα ασχοληθούµε µε την επίδραση που ασκεί η κοινωνία
στον δάσκαλο και ο δάσκαλος στην κοινωνία, και µε τα αποτελέσµατα που επι-
φέρει αυτή στην αγωγή του ανθρώπου. Το θέµα αυτό είχε ήδη επίκαιρη θέση στο
σχολικό και εκπαιδευτικό χώρο από τότε που η Παιδαγωγική απέκτησε την αυ-
τονοµία της.

Το ερώτηµα αυτό, πώς και κατά πόσον η κοινωνία και ο δάσκαλος συµβάλ-
λουν και επηρεάζουν µέσω της αγωγής τον άνθρωπο ειδικότερα και την κοινω-
νία γενικότερα, εξακολουθεί και σήµερα ακόµη να απασχολεί τόσο αυτούς που
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εκπαιδεύονται όσο και αυτούς που έχουν εκπαιδευτεί και εκπαιδεύουν (Ξω-
χέλλης, 1979).

Το παραπάνω θέµα θα προσπαθήσουµε να διαπραγµατευτούµε, απαντώντας
σε ορισµένα σηµαντικά ερωτήµατα, ύστερα από σκέψη, όπως:
• αν και πώς η κοινωνία επηρεάζει την εξέλιξη του ανθρώπου, µέσω της αγω-

γής που του παρέχει σε διάφορα εκπαιδευτικά ιδρύµατα και των εκπροσώ-
πων της·

• αν πρέπει η κοινωνία να επηρεάζει επεµβαίνοντας και στο έργο του δασκά-
λου·

• αν ο δάσκαλος επηρεάζει τον µαθητή και γενικά την κοινωνία·
• αν υπάρχουν αµοιβαίες υποχρεώσεις και αµοιβαία δικαιώµατα µεταξύ της

κοινωνίας και του δασκάλου· και τέλος,
• τι προτείνουµε για να ξεπεραστούν τα προβλήµατα που αναδύονται από τη

διαφωνία που ενδέχεται να προκύψει –και προκύπτει– κατά την πορεία της
συνεργασίας τους (Σαββόπουλος, 1994).

Πριν, όµως, απαντήσουµε στα ερωτήµατα αυτά, θα αναφερθούµε µε συντο-
µία στους όρους «δάσκαλος» και «κοινωνία». Με τη λέξη «δάσκαλος» εννοεί-
ται, αρχικά, ο εκπαιδευτικός όλων των σχολικών βαθµίδων. Γι’ αυτόν, όµως, δεν
υπάρχει µια σαφής και συγκεκριµένη εικόνα, διότι διαφορετικά τον ήθελε η πα-
ραδοσιακή Παιδαγωγική και διαφορετικά τον θέλει η σηµερινή, η σύγχρονη
Παιδαγωγική. ∆άσκαλος, π.χ., παλιότερα θεωρούνταν το «ιδανικό άτοµο», ενώ
σήµερα θεωρείται αυτός που είναι ειδικός για την εκπαίδευση, ο οργανωτής των
διαδικασιών της διδασκαλίας και της µάθησης (Πυργιωτάκης, 1982).

Με την λέξη «κοινωνία» εννοείται ένα σύνολο ανθρώπων που ζουν µαζί, σε
ένα κοινό χώρο, που έχουν κοινό πολιτισµό και εκπληρώνουν τις βασικές τους
κοινωνικές απαιτήσεις. Ο Luhmann, αντίθετα, υποστηρίζει ότι η κοινωνία, που
αποτελείται από επιµέρους συστήµατα, όπως της οικογένειας, της οικονοµίας,
της πολιτικής, της επιστήµης κ.λπ., και που όλα αυτά επικοινωνούν αντίστοιχα
από αγάπη, χρήµατα, εξουσία, στην πραγµατικότητα δεν είναι τίποτε άλλο από
το σύνολο όλων αυτών των επικοινωνιών (Παλαιολόγου, 1960).

Στη συνέχεια, θα απαντήσουµε σε καθένα από τα παραπάνω ερωτήµατα.
Η κοινωνία επηρεάζει την αγωγή και την εξέλιξη του µαθητή και του δα-

σκάλου και γενικά του ανθρώπου, επειδή τα µορφωτικά αγαθά, τα αναλυτικά
προγράµµατα µόρφωσης και επιµόρφωσης των δασκάλων κ.λπ. επιλέγονται από
την ίδια, ανεξάρτητα από το αν στις αποφάσεις της φαίνεται πως λαµβάνει υπό-
ψη της και τις απόψεις άλλων φορέων. Η αγωγή στην περίπτωση αυτή εξετάζε-
ται και µελετάται, λοιπόν, ως µια λειτουργία της κοινωνίας. Αυτή η ενέργεια της
κοινωνίας έχει ως αποτέλεσµα να περιορίζει την ελευθερία και την πρωτοβου-
λία του δασκάλου κατά την άσκηση του παιδαγωγικού του έργου (Χριστιάς,
1994). Έτσι, λοιπόν, θα έλεγε κανείς πως δεν πρέπει να παρεµβαίνει η κοινω-
νία στο έργο του δασκάλου, διότι µε την παρεµβολή της περιορίζει την πρωτο-
βουλία και την ελευθερία του.



Ένας άλλος λόγος για τον οποίο η κοινωνία επεµβαίνει στο έργο του δα-
σκάλου είναι ότι καλείται να προφυλάξει τους πολίτες της από οποιαδήποτε αρ-
νητική επιρροή, που ενδέχεται να ασκήσει συνειδητά ο δάσκαλος· εδώ δεν ανα-
φερόµαστε, βέβαια, στον περιορισµό της ελευθερίας του αλλά της ασυδοσίας του.
Από εδώ απορρέει ότι ο ρόλος της κοινωνίας είναι προστατευτικός, επειδή απο-
βλέπει στο να προστατέψει τα µέλη της από µια πιθανή «πλύση εγκεφάλου»,
π.χ., από την πλευρά του δασκάλου. Ένας ακόµη λόγος που εξηγεί γιατί πα-
ρεµβαίνει η κοινωνία είναι ότι προσπαθεί να δώσει «ίσες ευκαιρίες εκπαίδευ-
σης», για να εξαλειφθούν οι εκπαιδευτικές ανισότητες, που οπωσδήποτε υπάρ-
χουν, να ξεπεραστεί ο αναλφαβητισµός και να σηµειωθεί µια κοινωνική, επι-
στηµονική, τεχνική και οικονοµική άνοδος της κοινωνίας (Κοσµόπουλος, 1980).
Ο δάσκαλος, ακόµη και αν φαίνεται πως αναπτύσσει δραστηριότητα µόνο µέσα
στο σχολείο, επηρεάζει σε πρώτη φάση τον µαθητή και έπειτα την κοινωνία. Το
στυλ διαπαιδαγώγησής του, οι µορφές και οι µέθοδοι διδασκαλίας του, το γνω-
στικό του υπόβαθρο γύρω από τα αντικείµενα που διδάσκει, τα µέσα διαπαιδα-
γώγησης, η όλη προσωπικότητα και συµπεριφορά του και γενικά οι παιδαγωγι-
κές αρχές που απέκτησε, που αντιπροσωπεύει και που εφαρµόζει ασκούν και
ανάλογη επιρροή – θετική ή αρνητική. Π.χ., το αυταρχικό στυλ ενός δασκάλου
έχει ως αποτέλεσµα να συµπεριφέρονται οι µαθητές αυταρχικά και µε τη σειρά
τους να συµβάλλουν στη δηµιουργία µιας αυταρχικής κοινωνίας. Η εκπαίδευση,
δηλαδή, που παρέχει ο δάσκαλος στους µαθητές του και στην κοινωνία διαδρα-
µατίζει σπουδαίο ρόλο, επειδή επηρεάζει και βελτιώνει την κοινωνία, την κα-
θοδηγεί και την παροτρύνει να σκεφτεί συλλογικά, δηµιουργικά και υπεύθυνα,
ώστε να δώσει και αυτή µε τη σειρά της τέτοιου είδους ερεθίσµατα και παρο-
τρύνσεις (Παρασκευόπουλος, 1980).

Στη συνέχεια θα προσπαθήσουµε να απαντήσουµε στο ερώτηµα αν ο δά-
σκαλος πρέπει να επηρεάζει την κοινωνία µε το έργο του.

Η κοινωνία, για να προοδεύσει και να συµβάλει στην άνοδο του βιοτικού, κοι-
νωνικού, πνευµατικού κ.λπ. επιπέδου του ανθρώπου, πρέπει να είναι ελαστική
απέναντι στον δάσκαλο και όχι αυταρχική και απόλυτη σε ό,τι έχει πετύχει µέ-
χρι τώρα· αυτό σηµαίνει πως δε θα πρέπει να στερεί από τους λειτουργούς της,
δηλαδή τους δασκάλους, την ελευθερία σκέψης και λόγου, αλλά να επιδιώκει και
να απαιτεί να σκέφτονται και να πράττουν ελεύθερα.

Ο δάσκαλος, από τη δική του πλευρά πάλι, πρέπει να φροντίζει για την πο-
λύπλευρη ενηµέρωση των µαθητών του και ενδεχοµένως να τους επηρεάζει,
όταν διαπιστώνει πως η κοινωνία επεµβαίνει αδικαιολόγητα στο εκπαιδευτικό
του έργο (Τερζής, 1981).

Τέλος, θα προσπαθήσουµε να απαντήσουµε στα δύο ακόµη ερωτήµατα που
έµειναν αναπάντητα, δηλαδή, ποιες είναι οι αµοιβαίες υποχρεώσεις και τα αµοι-
βαία δικαιώµατα της κοινωνίας και του δασκάλου και τι προτείνουµε για να ξε-
περαστούν τα προβλήµατα που αναδύονται από τη διαφωνία που ενδέχεται να
προκύψει κατά την πορεία της συνεργασίας τους (Κρίβας, 1999).

Ο δάσκαλος καλείται σήµερα να παίξει ένα πολύπλευρο ρόλο, δηλαδή το
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ρόλο του «ειδικού», του «παιδαγωγού», του «κοινωνικού λειτουργού», του «ορ-
γανωτή των διαδικασιών της διδασκαλίας και της µάθησης», του «επιτηρητή»,
του «συµβούλου», του «ατόµου που αποτελεί πρότυπο», του «ατόµου που προ-
σφέρει ίσες ευκαιρίες εκπαίδευσης στους µαθητές» καθώς και του ατόµου που
µεταβάλλει την κοινωνία. Καλείται, επίσης, να φέρει σε πέρας ένα «πολύπλοκο
αλλά συγχρόνως και ενδιαφέρον έργο». Σε όλα αυτά χρειάζεται αναγκαστικά
τη συµπαράσταση και τη βοήθεια της κοινωνίας, για να µπορέσει να αντεπε-
ξέλθει στις υποχρεώσεις του µε επιτυχία· µε µια σχετική επιτυχία, βέβαια, διό-
τι η απόδοσή του δε στέφεται πάντα µε επιτυχία, ανεξάρτητα από το αν τον βοη-
θά η κοινωνία στο παιδαγωγικό του έργο (Παπούλια, 1984).

Η κοινωνία πρέπει να του συµπαρασταθεί στις βασικές και επιµορφωτικές
σπουδές του, στις οικονοµικές του ανάγκες και γενικά σε καθετί που έχει σχέ-
ση µε το πολύπλοκο αυτό επάγγελµα και συγχρόνως λειτούργηµα. Αυτό, όµως,
δε σηµαίνει πως ο δάσκαλος πρέπει να είναι τυφλό και άβουλο όργανό της και
να «παράγει» τυφλούς και άβουλους πολίτες· καµία «ανοιχτή» και «πλουραλι-
στική» κοινωνία, όπως είναι και η δική µας, δε θα προτιµούσε να προωθήσει, άλ-
λωστε, κάτι τέτοιο, γιατί αυτό θα κατέληγε κάποτε σε βάρος της ίδιας της κοι-
νωνίας (Χαραλαµπίδης, 1982).

Ο δάσκαλος, από τη δική του πλευρά, πρέπει, εκτός από τη βοήθεια που δέ-
χεται από την κοινωνία, να προσπαθεί και ο ίδιος να συµπληρώσει τις ελλείψεις
του και να αποκτά καθετί που του είναι απαραίτητο στη δουλειά του. Πρέπει να
καταβάλλει προσπάθειες για να αυτο- και ετερο-επιµορφωθεί, ώστε να απο-
κτήσει επιστηµονική, ψυχολογική, κοινωνιολογική και παιδαγωγική κατάρτιση
(Morrison, 1975).

• Με όσα αναφέραµε παραπάνω θελήσαµε να τονίσουµε πως, για να ανέλ-
θει το κοινωνικό επίπεδο και για να εξελιχθεί η κοινωνία, απαραίτητη προϋπό-
θεση είναι να γνωρίζουν τις αµοιβαίες υποχρεώσεις που έχουν ο δάσκαλος και
η κοινωνία, αντίστοιχα.

• Για να συµβάλουν και οι δύο, ο δάσκαλος και η κοινωνία, στην εξέλιξη,
πρέπει οπωσδήποτε να τους χαρακτηρίζει αρµονία, συνεργασία και ειλικρινής
επικοινωνία· για να επιτευχθεί δε αυτή η επικοινωνία, πρέπει να επιδιώκουν τη
συνεργασία. Ο δάσκαλος δεν πρέπει να ασκεί «στείρα» κριτική και η κοινωνία
δεν πρέπει να απορρίπτει τις τυχόν εποικοδοµητικές προτάσεις των δασκάλων
της από αντίδραση και µόνο. Η κοινωνία πρέπει να λαµβάνει υπόψη της τις προ-
τάσεις αυτές και να τις αξιοποιεί ανάλογα. Αλήθεια, µας έχουν µάθει –κοινω-
νία και δάσκαλος– να σκεπτόµαστε και να ενεργούµε κατ’ αυτό τον τρόπο; Και-
ρός για περισυλλογή και σκέψη (Nisbet, 1978).

3. Συµπεράσµατα

Τελειώνοντας, θέλουµε να επισηµάνουµε και να τονίσουµε ότι ο δάσκαλος
αφενός µε την προσαρµογή του στην κοινωνία και αφετέρου µε την αντίστασή
του σ’ αυτή, ιδιαίτερα όταν διαπιστώνει ότι η κοινωνία τού γίνεται εµπόδιο στο



έργο του, συµβάλλει κατά πολύ στην αλλαγή της κοινωνίας· η κοινωνία, πάλι, ανε-
ξάρτητα από το αν καταβάλλει προσπάθεια να ενσωµατώσει τους δασκάλους της
και τα µέλη της µέσω της εκπαίδευσης σε αυτή –είτε αυτό συµβαίνει στην οικο-
γένεια ή στο σχολείο και σε οποιοδήποτε, δηµόσιο και µη, εκπαιδευτικό ίδρυ-
µα– έχει ανάγκη από δασκάλους και µέλη που να διακρίνονται για το δηµο-
κρατικό και κριτικό τρόπο συµπεριφοράς τους. Η κοινωνία δε θα πρέπει να
αφήσει να έχουν την εντύπωση οι δάσκαλοι πως αυτή δεν καταβάλλει προσπά-
θειες κατανόησης και επίλυσης των προβληµάτων και των δυσκολιών τους, και
πως είναι αδιάφορη –εντύπωση που, δυστυχώς, δεν λείπει από τους δασκάλους–,
διότι µε τον τρόπο αυτό προκαλεί τη δυσαρέσκεια και την απογοήτευσή τους.
Πρέπει να τους εµπιστευτεί, να τους βοηθήσει και να τους προσφέρει ευκαι-
ρίες, για να αναλάβουν την πρωτοβουλία σε παιδαγωγικά θέµατα. Με τον τρό-
πο αυτό µπορούν να γίνουν υπεύθυνα άτοµα και να τη βοηθήσουν συγχρόνως.
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